Описание образовательной программы

Основная образовательная программа основного общего образования МОУ «Сеготская  школа» (в соответствии с ФГОС ООО)

Форма обучения: очная
Нормативный срок обучения: 5 лет
Срок действия государственной аккредитации общеобразовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования до 12 января 2026 года 
Язык, на котором осуществляется образование: русский
Учебные предметы, курсы, дисциплины, предусмотренные образовательной программой: русский язык, литература, родной язык (русский), родная литература (русская), иностранный язык (английский язык), второй иностранный язык (немецкий язык), математика, алгебра, геометрия, информатика, история России.Всеобщая история, обществознание, физика, химия, география, биология, музыка, изобразительное искусство, технология, ОБЖ, физическая культура, ОДНК.
Практика при использовании программы не предусмотрена.
Электронное обучение и дистанционные образовательные технологии при реализации программы используются через электронные образовательные платформы: "ЯКласс", "Российская электронная школа". 
Основная образовательная программа основного общего образования МБОУ Елнатская средняя школа разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (далее - Стандарт) к структуре основной образовательной программы. ООП ООО определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на ступени основного общего образования. ООП ООО направлена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, саморазвитие и самосовершенствование обучающихся. ООП ООО обеспечивает их социальную успешность, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья.

Составлена на основе примерной основной образовательной программы основного общего образования  (далее - ПООП ООО), одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол  № 1/15  от 8 апреля 2015 г.с изменениями и дополнениями на 1 сентября 2020 года.При разработке ООП ООО учтены материалы, полученные в ходе реализации Федеральных целевых программ развития образования последних лет.
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